                                        Календарный план
                           Часть 1. Системы ввода-вывода и интерфейсы
                                     (Весенний семестр, группы К5-121-К5-124) 
Лекция1.Принципы построения и назначение систем ввода-вывода и  интерфейсов.
  Организация ввода-вывода информации, способы взаимодействия блоков в ЭВМ. Назначение и роль интерфейсов. Способы передачи информации. Программный ввод-вывод информации, ввод-вывод в режиме прерывания и прямого доступа к памяти. Эволюция структур систем ввода-вывода.
           Лекция2.  Основные функции интерфейсов и их реализация. Функция хранения и передачи информации в 2-х шинной и 3-х шинной архитектурах. Интерфейсы с коммутацией цепей и пакетов. Способы синхронизации , синхронный и асинхронный протоколы. 
Лекция3.Реализация функций определения приоритетов и идентификации устройств ввода-вывода, вложенные прерывания. Протоколы передачи информации и взаимодействия протоколов системной шины и периферийных устройств.

Классификация интерфейсов.  Многомагистральная архитектура ЭВМ, принципы повышения производительности, роль интерфейсов.

            Лекция4.Системные интерфейсы, шины расширения(ввода-вывода). Шина расширения типа ISA . Архитектура, назначение линий интерфейса, типы циклов шины, протоколы записи-чтения, прямого доступа к памяти. Шина EISA, переход к шине PCI.
Лекция5. Шины расширения типа PCI. Архитектура, назначение линий интерфейса. Принцип передачи информации. Транзакция. 

 Протокол чтения-записи, способы завершения транзакции.
 Лекция6.Шина PCI. Задержка доступа. Организация автоконфигурации. Основные модификации шины PCI.   Интерфейс типа AGP, способы повышения производительности, особенности использования и работа.

Лекция7.Конец эпохи шины PCI, переход к последовательным интефейсам. Шина  PCIExpress, отличия от PCI. Архитектура шины.3-х уровневая модель передачи данных.Типы пакетов, их формат. Структура системы ввода-вывода на основе PCIExpress, корневой комплекс(Root Complex), конечная точка(Endpoint).

         Лекция8.Аппаратные средства интерфейсов. Чипсет-основное средство реализации систем ввода-вывода и интерфейсов. Структура и функции чипсет, типы чипсет. Средства задания временных интервалов.                Таймер. Структура таймера, способы инициализации и чтения информации. Режимы работы.
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 Лекция1.Интерфейсы периферийных устройств. Классификация интерфейсов периферийных устройств. Параллельные интерфейсы типа Centronics. EPP и ЕСР порты. Адаптер параллельного интерфейса, принцип работы, режимы работы, протоколы чтения-записи информации. Последовательный интерфейс типа RS-232,принципы приема и передачи информации, синхронный и асинхронный режимы работы.
Лекция2.Интерфейсы периферийных устройств. Параллельный интерфейс типа SCSI,его модификации, архитектура, назначение линий интерфейса, организация управления. Фазы работы интерфейса, выполнение операций селекции, арбитрации, передачи данных.Типы команд ,формат дескриптора.
Лекция3.Последовательный интерфейс  USB. Хабовая         структура      интерфейса, модель передачи данных, типы данных ,протоколы передачи данных. Кадры, транзакции, типы пакетов, обеспечение надежности передачи данных.
Лекция4. Построение систем ввода-вывода. Структура и средства построения систем ввода-вывода. Иерархия интерфейсов. Семейство чипсет. Взаимосвязь системного блока и периферийных устройств.

                      Список литературы
                               Основной                
   1.Чернышев Ю.А. Компьютерные коммуникации и интерфейсы.Электронный учебник.Раздаточный материал на CD-R.

2. Компьютерные системы и технологии:Лабораторный практикум/Под.ред.

Л.Д.Забродина.М.:Диалог МИФИ,2001,336стр.

3.Огородов Ю.В.Система ввода вывода и периферия компьютеров:Учебное 

пособие,М.:МИФИ,2006,304стр.

                                        Дополнительный

1.Гук М. Аппаратные интерфейсы .Энциклопедия.С-П.:ПИТЕР,2002,403стр

2.Циклер Б.Я.,Орлов С.А.Организация ЭВМ и систем:Учебник для вузов,

С-П.:ПИТЕР,2006,667стр.

3.Гук М.Шины PCI,USB и Fire Wire.Энциклопедия.С-П.:ПИТЕР,2005,539ст.
