Кафедра 21,"Физика плазмы"

ФИЗИЧЕСКАЯ ЭЛЕКТРОНИКА: ФИЗИКА ПЛАЗМЫ

(для группы А7-10)

1 неделя
ИОНИЗАЦИЯ И ВОЗБУЖДЕНИЕ ЧАСТИЦ в газе.

Рассеяние электронов и ионов в газе. Возбуждение атомов и молекул электронами, ионами, нейтральными атомами и фотонами. Ионизация электронным ударом и ионами. Многократная ионизация. Кулоновское сечение. Полное сечение взаимодействия и средний свободный пробег. Опыт Рамзауэра. Ионизация быстрыми нейтральными частицами. Термическая ионизация. Фотоионизация.

2 неделя

термодинамическое равновесие В ГАЗЕ

Стационарное и равновесное состояния, их различие. Частичное и полное равновесие (по степеням свободы и типам частиц). Ионизационное равновесие, формула Саха. Стационарное состояние - формула Эльверта. Экспериментальные методы исследования рекомбинации заряженных частиц.

3 неделя
Движение заряженных частиц в газе. 

Скорость дрейфа, подвижность электронов и ионов в газе. Экспериментальные методы измерения подвижности электронов и ионов. Теория дрейфа заряженных частиц в газе Ланжевена и Томпсона.
4 неделя
Электрический ток в газе.

  Теория электронных лавин. Ионизация в электрическом поле. Образование лавин. Коэффициент Таунсенда. Возникновение, развитие и существование электрического разряда во времени и в пространстве. Темный (Таунсендовский) разряд. Потенциал зажигания самостоятельного разряда. Закон Пашена. Постоянная Столетова. 

5 неделя
Тлеющий разряд.

Основные области разряда. Прикатодная область. Положительный столб. Неустойчивости положительного столба. Анодный слой. 

6 неделя
Положительный столб тлеющего разряда
Основные уравнения: уравнение равновесия плазмы, образование ионов, токов. Нормальный и аномальный тлеющий разряд. Газовые лазеры и тлеющий разряд.

7 неделя
Дуговой разряд.

Столб дугового разряда в диффузионном режиме, его температура, энергетический баланс. Катод и анод в дуговом разряде. Контрагированная дуга. Дуги с подогревным катодом. Дуги с горячими катодами. Дуги с холодными катодами. Положительный столб дугового разряда. Область анода.

Зажигание дуги. Угольная дуга.

8 неделя
Искровой и коронный разряды. 

  Искровой разряд. Стриммерная теория искрового разряда. Напряжение искрового пробоя. Коронный разряд. Положительная и отрицательная корона, условия коронного пробоя, вольтамперная характеристика короны.

9 неделя
Высокочастотные (ВЧ) разряды.

Высокочастотный разряд с внешними или внутренними электродами. Индукционный разряд. Факельный разряд. СВЧ разряды. Оптический пробой. Использование в.ч. разряда в технике и плазмохимии.

10 неделя

ИСТОЧНИКИ ИОНОВ.

  Газоразрядные источники ионов. Плазмотроны. Дуговые источники. Вытягивание ионов.

11 неделя

Проводимость плазмы.

 Проводимость полностью ионизованной плазмы. Формула Спитцера. Проводимость плазмы в высокочастотном поле. Анизотропная проводимость плазмы в магнитном поле.

12 неделя
Колебания и волны в плазме.

 Диэлектрическая проницаемость плазмы. Дисперсионное уравнение для электромагнитных волн. Ленгмюровские колебания плазмы. Учет теплового движения электронов. Дисперсионное уравнение для ленгмюровских волн. Бесстолкновительное затухание Ландау. Аналогия газ - плазма: звуковые волны (звук электронный, ионный, ионный при электронной температуре). Основные механизмы затухания волн в плазме .

13 неделя
Колбания и волны в замагниченной плазме.

 Диэлектрическая постоянная плазмы в магнитном поле. Колебания плазмы в магнитном поле. Альвеновские волны. Магнитный звук в плазме. Гибридные частоты. Обыкновенные и необыкновенные волны в плазме.

14 неделя
Переносы в замагниченной плазме.

 Диффузия и теплопроводность плазмы в магнитном поле. Классическая (столкновительная) диффузия. Бомовская диффузия. Особенности переноса плазмы в замкнутых магнитных ловушках (основные понятия).

15 неделя

Устойчивость плазмы.

Макроскопические неустойчивости в обычном пространстве. Желобковая неустойчивость. Токовые неустойчивости. Неустойчивость столба плазмы с током. Критерий Шафранова-Крускаля. Кинетические неустойчивости как результат отступления от равновесного распределения в пространстве импульсов.

16 неделя

Радиационные пояса Земли.

Дрейф заряженных частиц в магнитосфере Земли. Структура радиационных поясов и вероятный механизм их образования. Солнечный ветер. Геофизический эксперимент по созданию искусственных радиационных поясов.
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