Вычислительные системы, сети и телекоммуникации


Лекция 9

Протоколы аутентификации
Аутентификация пользователя применяется для обеспечения того, что в сеть будет допущен только авторизованный пользователь, также как и к специальным ресурсам внутри сети. Методы, используемые для аутентификации пользователя - это пользовательский профиль, пользовательская учётная запись, пользовательский пароль, биометрия и сетевая аутентификация. 

Пользовательский профиль присваивается каждой пользовательской учётной записи программой администрирования. Пользовательский профиль определяет пределы, в которых пользователь имеет доступ к сети (например, допустимое время ввода имени пользователя, допустимое местоположение пользователя, допустимое число попыток ввода пользовательского имени и пароля). В пользовательском профиле определяются детали доступа, такие, как данные и ресурсы, к которым пользователь имеет доступ, а также тип доступа (например, чтение, письмо, создание, удаление). Форма доступа к сети может основываться на пароле, карте или одноразовом пароле. 

При доступе на основе биометрии, пользователь может получить доступ с помощью сканирования пальца, руки или радужной оболочки глаза с помощью биометрической системы. Это удобно и не требует запоминания пароля. Методы на основе биометрии считаются обеспечивающими высокий уровень безопасности. 

Сетевая аутентификация требует, чтобы пользователь ввёл для сервера аутентификации имя пользователя, сервер проверяет идентификационный номер пользователя и его пароль по базе данных, после чего создаёт аттестат. Аттестат используется пользователем для всех операций, где требуется аутентификация. Цербер является одним из наиболее часто применяемых протоколов аутентификации. Два других применяемых протокола аутентификации - это протокол дистанционной аутентификации пользователей по коммутируемым линиям, (RADIUS) и система контроля конроллера доступа к терминалу+ (TACACS+). 

Цербер является протоколом сетевой аутентификации с использованием секретного ключа, в котором используется алгоритм шифрования DES для шифрования и аутентификации. Он был разработан для аутентификации запросов к сетевым ресурсам. Цербер основан на концепции третьего доверительного лица, которое выполняет безопасную проверку пользователей и услуг. Первоначально Цербер использовался для проверки того, что пользователи и услуги сети действительно являются тем, за кого себя выдают. Для выполнения этого, доверительный сервер Цербера выдаёт пользователям мандаты. Эти мандаты, имеющие ограниченную продолжительность жизни, сохраняются в кэш-памяти пользователя. Эти мандаты используются вместо стандартного механизма проверки имени пользователя и его пароля. 

RADIUS это система распределения клиент/сервер, которая предохраняет сеть от неавторизованного доступа. В компании Cisco, клиенты RADIUS пользуются маршрутизаторами Cisco и посылают на сервер запросы аутентификации. На центральном сервере имеется вся информация по аутентификации пользователя и доступу к сетевым услугам. RADIUS - единственный протокол безопасности, поддерживаемый беспроводным протоколом аутентификации. 

TACACS+ (улучшенный TACAS) это приложение для обеспечения безопасности, в котором выполняется централизованная проверка пользователей, претендующих на доступ к маршрутизатору или сетевому серверу доступа. Услуги TACACS+ поддерживаются базой данных работающей в фоновом режиме программы TACACS+ , действующей на сетевых компьютерах в UNIX, Windows NT, Windows 2000. TACACS+ обеспечивает возможности отдельной и модульной аутентификации, авторизации и учёта. 

Сетевой администратор может разрешить удалённым пользователям доступ в сеть посредством общих услуг на основе решений удалённого доступа. Сеть должна быть разработана таким образом, чтобы иметь возможность контроля пытающихся к ней подключиться и регулирования их действий после подключения. Сетевой администратор может счесть, необходимым, сформировать систему учёта таким образом, чтобы она отслеживала подключающихся к сети и их возможности после подключения. 

Услуги обеспечения безопасности аутентификация, авторизация и учёт (AAA) обеспечивают каркас для этих видов контроля доступа и выполнения функций учёта. Пользователь дозванивается до сервера доступа, сформированного с помощью протокола аутентификации с предварительным согласованием вызова (CHAP). Сервер  доступа  спрашивает  у  пользователя имя и пароль, таким образом, он проводит его идентификацию. Этот процесс проверки перед получением доступа и называется аутентификацией. Абонент может теперь давать команды на сервере. 

Сервер использует процесс авторизации для определения, какие команды и ресурсы будут доступны этому конкретному пользователю. При авторизации ставится вопрос о том, какие привилегии даны этому пользователю. Наконец, количество попыток ввода имени пользователя, специфические команды и другие события в системе могут быть временно отмечены в процессе учёта. Учёт может быть использован в обнаружении такой проблемы, как брешь в системе безопасности, или же при составлении статистики пользователя для выставления счёта. В учёте ставятся такие вопросы, как: что и когда сделал данный пользователь? Преимущества использования ААА следующие: 

· AAA обеспечивает масштабируемость. Обычные конфигурции AAA используют сервер или группу серверов для сохранения пользовательских имен и паролей. Это означает, что локальные базы данных не нужно создавать и обновлять для каждого маршрутизатора и сервера доступа в сети. 

· AAA поддерживает стандартизированные протоколы безопасности—TACACS+, RADIUS, и Цербер. 

· AAA позволяет администратору конфигурировать множественные системы поддержки. Например, сервер доступа может быть конфигурирован таким образом, чтобы он сначала обращался к серверу безопасности, и только затем к локальной базе данных. 

· AAA обеспечивает структурный каркас для формирования трёх различных составляющих безопасности: аутентификации, авторизации и учёта.

Электронная цифровая подпись

Наиболее удобным средством защиты электронных документов от искажений, позволяющим при этом однозначно идентифицировать отправителя, сообщения, является электронная цифровая подпись (ЭЦП). Итак, что же такое электронная цифровая подпись? Закон дает следующее определение данного термина: «электронная цифровая подпись – реквизит электронного документа, предназначенный для защиты данного электронного документа от подделки, полученный в результате криптографического преобразования информации с использованием закрытого ключа электронной цифровой подписи и позволяющий идентифицировать владельца сертификата ключа подписи, а также установить отсутствие искажения информации в электронном документе». Из этого определения видно, что ЭЦП формируется при помощи специальных математических алгоритмов на основе собственно документа и некого «закрытого ключа», позволяющего однозначно идентифицировать отправителя сообщения. Рассмотрим подробней механизм функционирования систем ЭЦП.

Электронная цифровая подпись функционирует на основе криптоалгоритмов с асимметричными (открытыми) ключами и инфраструктуры открытых ключей. Проблема традиционных алгоритмов шифрования с симметричными ключами заключается в том, что шифрование и дешифрование происходит при помощи одного и того же ключа. В связи с этим возникает вопрос об обмене ключами. Для того чтобы произвести защищенный обмен информацией, пользователям необходимо обменятся ключами, причем использовать для этого обмена альтернативные средства передачи информации, поскольку при обмене нешифрованной информацией по электронной почте высока вероятность дискредитации ключа. Идеальным, с точки зрения безопасности, вариантом представляется личный обмен ключевыми носителями, однако он является наиболее ресурсоемким.

В криптосистемах на основе асимметричных ключей для шифрования и дешифрования используется пара ключей – секретный и публичный ключи, уникальные для каждого пользователя, и цифровой сертификат. Цифровой сертификат представляет собой расширение открытого ключа, включающего не только сам ключ, но и дополнительную информацию, описывающую принадлежность ключа, время использования, доступные криптосистемы, название удостоверяющего центра и т.д.

Для реализации подобного взаимодействия используются специальные структуры, удостоверяющие центры. Их основная функция – распространение публичных и секретных ключей пользователей, а также верификация сертификатов. Удостоверяющие центры могут объединяться в цепочки. Вышестоящий (корневой) удостоверяющий центр может выдать сертификат и права на выдачу ключей нижестоящему центру. Тот, в свою очередь, может выдать права еще другому нижестоящему центру и так далее, причем, сертификат, выданный одним из центров, может быть верифицирован любым из серверов в цепочке. Таким образом, существует возможность установить центр распространения секретных ключей в непосредственной близости от пользователя, что решает проблему дискредитации ключа при передаче по сетям связи.

В случае с ЭЦП процесс обмена сообщением выглядит следующим образом:

1. - отправитель получает у удостоверяющего центра секретный ключ;

2. - используя этот ключ, формирует электронную цифровую подпись и отправляет письмо;

3. - получатель при помощи публичного (общедоступного) ключа и цифрового сертификата, полученного у удостоверяющего центра, устанавливает авторство документа и отсутствие искажений.
 Как видно из схемы обмена, на удостоверяющих центрах лежит огромная ответственность, поскольку именно они отвечают за надежность функционирования всей инфраструктуры открытых ключей.

Электронная цифровая подпись является наиболее перспективным и широко используемым в мире способом защиты электронных документов от подделки и обеспечивает высокую достоверность сообщения. Законы дают возможность использования систем ЭЦП для обмена финансовыми и другими критическими для делопроизводства документами. 

Основные термины, применяемые при работе с ЭЦП: 

Закрытый ключ – это некоторая информация длиной 256 бит, хранится в недоступном другим лицам месте на дискете, смарт-карте, touch memory. Работает закрытый ключ только в паре с открытым ключом. 

Открытый ключ - используется для проверки ЭЦП получаемых документов-файлов технически это некоторая информация длиной 1024 бита. Открытый ключ работает только в паре с закрытым ключом. На открытый ключ выдается сертификат, который автоматически передается вместе с Вашим письмом, подписанным ЭЦП. Вы должен обеспечить наличие своего открытого ключа у всех, с кем Вы собирается обмениваться подписанными документами. Вы также можете удостовериться о личности, подписавшей электронной подписью документ, который Вы получили, просмотрев его сертификат. Дубликат открытого ключа направляется в Удостоверяющий Центр, где создана библиотека открытых ключей ЭЦП. В библиотеке Удостоверяющего Центра обеспечивается регистрация и надежное хранение открытых ключей во избежание попыток подделки или внесения искажений. Пользоваться подписью очень просто. Никаких специальных знаний, навыков и умений для этого не потребуется. Каждому пользователю ЭЦП, участвующему в обмене электронными документами, генерируются уникальные открытый и закрытый (секретный) криптографические ключи.

Ключевым элементом является секретный ключ, с помощью него производится шифрование электронных документов и формируется электронно-цифровая подпись. Также секретный ключ остается у пользователя, выдается ему на отдельном носителе, это может быть дискета, смарт-карта или touch memory. Хранить его нужно в секрете от других пользователей сети.

Для проверки подлинности ЭЦП используется открытый ключ. В Удостоверяющем Центре находится дубликат открытого ключа, создана библиотека сертификатов открытых ключей. Удостоверяющий Центр обеспечивает регистрацию и надежное хранение открытых ключей во избежание внесения искажений или попыток подделки.

Пользователь, получивший подписанный документ и имеющий открытый ключ ЭЦП отправителя на основании текста документа и открытого ключа отправителя выполняет обратное криптографическое преобразование, обеспечивающее проверку электронной цифровой подписи отправителя. Если ЭЦП под документом верна, то это значит, что документ действительно подписан отправителем и в текст документа не внесено никаких изменений. В противном случае будет выдаваться сообщение, что сертификат отправителя не является действительным. 

Защита информации в PKI (public key infrastructure) основана на методе асимметричного шифрования с использованием пары ключей: открытого и закрытого. В асимметричном шифровании криптоалгоритмы составляют асимметричные пары. Если один из алгоритмов использует закрытый ключ, тогда парный ему алгоритм — соответствующий открытый ключ. Такие пары составляют алгоритмы собственно асимметричного шифрования (зашифровки и расшифровки), а также выработки и проверки ЭЦП. Владелец закрытого ключа всегда применяет один алгоритм из пары, а все остальные, знающие только открытый ключ, — парный ему алгоритм.

ЭЦП — это реквизит электронного документа, вырабатываемый с помощью закрытого ключа и проверяемый с помощью соответствующего открытого ключа. Практически невозможно получить ЭЦП, не зная закрытого ключа, или изменить документ так, чтобы правильно выработанная ЭЦП осталась неизменной. Поэтому ЭЦП с высокой степенью достоверности свидетельствует, во-первых, о неизменности подписанного ей документа и, во-вторых, что выработавший ее субъект знает закрытый ключ. Неотрекаемость от подписи основывается на том, что правильно подписать документ можно, только владея закрытым ключом.

Каждая криптосистема с открытым ключом имеет собственный способ генерации ключевой пары и включает свой набор криптоалгоритмов. Не все асимметричные криптосистемы универсальны, т. е. реализуют как технологию ЭЦП, так и конфиденциальную передачу информации, но каждая из них обеспечивает аутентификацию (проверку подлинности) субъекта, которая сводится к доказательству владения им соответствующим закрытым ключом.

За последние 20 лет получили широкое распространение криптосистемы на базе асимметричного шифрования, позволяющие не только организовать конфиденциальную передачу информации без предварительного обмена секретным ключом, но и значительно расширяющие функции криптографии, включая технологию ЭЦП.

Хорошо известны криптосистемы RSA и ECC. Другие криптосистемы более специализированы и поддерживают не все возможности. Широко применяются криптосистемы, в основе которых лежат алгоритмы, не являющиеся алгоритмами собственно шифрования, но реализующие только технологию ЭЦП. К их числу относятся: российские алгоритмы электронной цифровой подписи ГОСТ Р 34.10-94 и ГОСТ Р 34.10-2001; алгоритм электронной цифровой подписи DSA, входящий в принятый в США стандарт цифровой подписи Digital Signature Standard. Отметим еще криптосистему на базе алгоритма Диффи-Хелмана согласования ключа, применяемого в специализированных криптосистемах, поддерживающих только технологию ЭЦП, функции собственно шифрования отсутствуют. Для формирования ЭЦП применяется криптоалгоритм, получающий на входе хэш документа, закрытый ключ и вырабатывающий ЭЦП. Для проверки ЭЦП применяется другой криптоалгоритм, имеющий на входе хэш документа проверяемую ЭЦП и открытый ключ. Алгоритм проверки выдает положительный или отрицательный результат в зависимости от правильности ЭЦП.

Аутентификация субъекта сводится к доказательству того, что он владеет закрытым ключом, соответствующим опубликованному открытому. В криптосистемах, поддерживающих технологию ЭЦП, доказательство владения заключается в том, что субъект подписывает своим закрытым ключом присланный ему запрос и посылает его обратно. Если при проверке оказалось, что запрос подписан правильно, то субъект действительно обладает соответствующим закрытым ключом. Необходимо принять меры, чтобы злоумышленник, перехвативший подписанный запрос, не мог впоследствии использовать его, выдавая себя за правомерного владельца закрытого ключа. Для борьбы с этим достаточно, чтобы запрос был неповторяющимся.

Асимметричные алгоритмы шифрования позволяют обеспечить конфиденциальность при передаче сообщения от одного субъекта другому. Для этого отправителю достаточно зашифровывать сообщение открытым ключом получателя. Поскольку расшифровать сообщение можно, только зная соответствующий закрытый ключ, это гарантирует, что прочитать его не сможет никто, кроме получателя.

На практике все сообщение никогда не шифруют открытым ключом. Дело в том, что производительность асимметричного шифрования существенно ниже симметричного, поэтому обычно в начале интерактивного сеанса связи одна из сторон генерирует симметричный секретный ключ (ключ сеанса), шифрует его открытым ключом другой стороны и передает только этот зашифрованный ключ. Другая сторона принимает и расшифровывает его (очевидно, при этом сохраняется конфиденциальность), а все дальнейшие сообщения уже могут быть зашифрованы согласованным ключом сеанса. По окончании сеанса этот ключ уничтожается.

Если нужно послать сообщение вне интерактивного сеанса, то достаточно приложить к зашифрованному сообщению секретный ключ, зашифрованный открытым ключом получателя.

Специализированный алгоритм Диффи-Хелмана согласования ключа позволяет каждой стороне контакта, зная свой закрытый ключ и открытый ключ партнера, получить «общий секрет», используемый для создания секретного единого ключа, предназначенного для заранее согласованного алгоритма симметричного шифрования. Практически невозможно, зная только открытые ключи, воспроизвести «общий секрет», что гарантирует защиту от злоумышленника. При интерактивном контакте стороны сначала обмениваются открытыми ключами, а потом получают единый ключ сеанса. При посылке зашифрованного сообщения вне интерактивного сеанса отправителю должен быть известен открытый ключ получателя; к сообщению же прилагается открытый ключ отправителя, что позволяет получателю воссоздать секретный ключ. В криптосистеме на базе этого алгоритма процедура доказательства владения закрытым ключом подобна процедуре подписывания ЭЦП за тем исключением, что при подписании используется не сам закрытый ключ, а «общий секрет», зависящий еще и от открытого ключа проверяющей стороны.

Для верификации открытого ключа применяется сертификат ключа — электронный документ, связывающий открытый ключ с субъектом, правомерно владеющим соответствующим закрытым ключом. Без такой верификации злоумышленник может выдать себя за любого субъекта, подменив открытый ключ. Для заверки сертификата используется ЭЦП учреждения, издающего сертификаты (удостоверяющий центр, CA — certificate authority). Удостоверяющий центр — основной компонент PKI. Имея открытый ключ удостоверяющего центра, любой субъект может проверить достоверность изданного им сертификата. За достоверность содержащихся в сертификате данных, идентифицирующих правомерного владельца, отвечает издавший его удостоверяющий центр.

Для получения сертификата ключа субъект должен средствами PKI сформировать пару ключей (открытый и закрытый) и отправить открытый ключ вместе с идентифицирующей себя информацией в удостоверяющий центр, а закрытый ключ сохранить у себя. Возможна и схема с формированием ключевой пары по просьбе субъекта в самом удостоверяющем центре. Закрытый ключ может храниться в защищенной области на диске или в памяти специализированного автономного носителя, например, USB-брелока или смарт-карты. Как правило, ключ дополнительно шифруется с использованием пароля или PIN-кода, известных только правомерному владельцу. Ключ может быть защищен и с помощью других методов, идентифицирующих владельца.

После необходимой проверки (иногда требуется личная явка и предъявление подтверждающих документов) удостоверяющий центр издает и подписывает сертификат, в котором, кроме открытого ключа и идентифицирующей владельца информации, указывается период его действия и атрибуты сертификата ключа издателя, необходимые для проверки сертификата.

Подделать сертификат, не владея соответствующим закрытым ключом удостоверяющего центра, практически невозможно. Сертификат может свободно распространяться по сети, однако тот, кто не владеет соответствующим закрытым ключом, не сможет им воспользоваться в злоумышленных целях.

Удостоверяющий центр владеет сертификатом ключа ЭЦП, закрытый ключ которого он использует для заверки издаваемых сертификатов. Центр ведет общедоступный реестр изданных им сертификатов, каждый из которых идентифицируется уникальным регистрационным номером. В функции удостоверяющего центра входит также ведение списка сертификатов, отозванных по разным причинам (например, при компрометации закрытого ключа или утрате юридической силы документов, на основании которых он выдан). Этот список подписывается ЭЦП удостоверяющего центра и открыто публикуется. Для каждого отозванного сертификата в списке указываются регистрационный номер, дата и причина отзыва.

Различают подчиненный удостоверяющий центр, сертификат которого издан другим удостоверяющим центром, и корневой удостоверяющий центр, сертификат которого издан им самим. Корневых удостоверяющих центров, независимых друг от друга, может быть несколько. Тем самым все множество удостоверяющих центров образует совокупность иерархических деревьев в смысле теории графов. Сертификаты всех удостоверяющих центров (корневых и подчиненных), которым доверяет субъект, должны быть ему известны и храниться в защищенном хранилище. Чтобы проверить действительность некоторого сертификата, надо пройти по «цепочке доверия» от сертификата его издателя до сертификата удостоверяющего центра, которому доверяет субъект. Субъект при проверке сертификата, изданного некоторым удостоверяющим центром, должен проверить, не числится ли этот сертификат в числе отозванных.

Существует несколько методов построения ЭЦП, а именно:

Шифрование электронного документа (ЭД)  на основе симметричных  алгоритмов. 
 Данная схема предусматривает наличие в системе третьего лица – арбитра, пользующегося доверием обеих сторон. Авторизацией документа в данной схеме является сам факт зашифрования ЭД секретным ключем и передача его арбитру. 

Использование ассиметричных алгоритмов шифрования. 
Фактом подписания документа является зашифрование его на секретном ключе отправителя. 

Развитием  предыдущей идеи стала наиболее распространенная схема ЭЦП – зашифрование окончательного результата обработки ЭД хеш-функцией при помощи ассиметричного алгоритма.

Кроме перечисленных, существуют и другие методы построения схем ЭЦП

·  групповая подпись,
· неоспариваемая подпись,
· доверенная подпись и др.
 Появление этих разновидностей обусловлено разнообразием задач, решаемых с помощью электронных технологий передачи и обработки электронных документов.

В 1991г. в США был опубликован проект федерального стандарта цифровой подписи - DSS (Digital Signature Standard), [DSS91], описывающий систему цифровой подписи DSA (Digital Signature Algorithm). Одним из основных критериев при создании проекта была его патентная чистота. 

Предлагаемый алгоритм DSA, имеет, как и RSA, теоретико-числовой характер, и основан на криптографической системе Эль-Гамаля  в варианте Шнорра. Его надежность основана на практической неразрешимости определенного частного случая задачи вычисления дискретного логарифма. Современные методы решения этой задачи имеют приблизительно ту же эффективность, что и методы решения задачи факторизации; в связи с этим предлагается использовать ключи длиной от 512 до 1024 бит с теми же характеристиками надежности, что и в системе RSA. Длина подписи в системе DSA меньше, чем в RSA, и составляет 320 бит. 

С момента опубликования проект получил много критических отзывов, многие из которых были учтены при его доработке. Одним из главных аргументов против DSA является то, что, в отличие от общей задачи вычисления дискретного логарифма, ее частный случай, использованный в данной схеме, мало изучен и, возможно, имеет существенно меньшую сложность вскрытия. Кроме того, стандарт не специфицирует способ получения псевдослучайных чисел, используемых при формировании цифровой подписи, и не указывает на то, что этот элемент алгоритма является одним из самых критичных по криптографической стойкости. 

Функции DSA ограничены только цифровой подписью, система принципиально не предназначена для шифрования данных. По быстродействию система DSA сравнима с RSA при формировании подписи, но существенно (в 10-40 раз) уступает ей при проверке подписи. 

Вместе с проектом DSS опубликован проект стандарта SHS (Secure Hash Standard), описывающий однонаправленную хэш-функцию SHA (Secure Hash Algorithm), рекомендованную для использования вместе с DSA. Хэш-функция SHA является модификацией алгоритма MD4, хорошо известного в криптографической литературе. 

Создание виртуальных частных сетей (VPN)

С увеличением числа пользователей интернета многие организации перешли на использование виртуальных частных сетей (VPN). Принципиальная схема виртуальной частной сети (VPN) представлена на рис. 9_1.  Виртуальные частные сети обеспечивают многие преимущества частных сетей за меньшую цену. Тем не менее, с внедрением VPN появляется целый ряд вопросов и опасностей для организации. Правильно построенная виртуальная частная сеть может принести организации большую пользу. Если же VPN реализована некорректно, вся информация, передаваемая через VPN, может быть доступна из интернета. В интернете можно встретить трафик любого типа. Значительная часть этого трафика передается в открытом виде, и любой пользователь, наблюдающий за этим трафиком, сможет его распознать. Это относится к большей части почтового и веб-трафика, а также сеансам связи через протоколы telnet и FTP. Трафик Secure Shell (SSH) и Hypertext Transfer Protocol Secure (HTTPS) является шифруемым трафиком, и его не сможет просмотреть пользователь, отслеживающий пакеты. Тем не менее, трафик типа SSH и HTTPS не образует виртуальную частную сеть VPN. Виртуальные частные сети обладают несколькими характеристиками.

· Трафик шифруется для обеспечения защиты от прослушивания. 

· Осуществляется аутентификация удаленного сайта. 

· Виртуальные частные сети обеспечивают поддержку множества протоколов. 

· Соединение обеспечивает связь только между двумя конкретными абонентами.

Так как SSH и HTTPS не способны поддерживать несколько протоколов, то же самое относится и к реальным виртуальным частным сетям. VPN-пакеты смешиваются с потоком обычного трафика в интернете и существуют отдельно по той причине, что данный трафик может считываться только конечными точками соединения. VPN соединяет два конкретных объекта, образуя, таким образом, уникальный канал связи между двумя абонентами. Каждая из конечных точек VPN может единовременно поддерживать несколько соединений VPN с другими конечными точками, однако каждая из точек является отдельной от других, и трафик разделяется посредством шифрования. Виртуальные частные сети, как правило, подразделяются на два типа: пользовательские VPN и узловые VPN. Различие между ними заключается в методе использования, а не в способе отделения трафика каждым из двух типов сетей. В оставшейся части данной лекции будет детально рассказываться о каждом из типов VPN.

Пользовательские VPN представляют собой виртуальные частные сети, построенные между отдельной пользовательской системой и узлом или сетью организации. Часто пользовательские VPN используются сотрудниками, находящимися в командировке или работающими из дома. Сервер VPN может являться межсетевым экраном организации либо быть отдельным VPN-сервером. Пользователь подключается к интернету через телефонное подключение к локальному поставщику услуг, через канал DSL или кабельный модем и инициирует VPN-соединение с узлом организации через интернет.

Узел организации запрашивает у пользователя аутентификационные данные и, в случае успешной аутентификации, позволяет пользователю осуществить доступ к внутренней сети организации, как если бы пользователь находился внутри узла и физически располагался внутри сети. Очевиден тот факт, что скорость сетевого соединения будет ограничиваться скоростью подключения пользователя к интернету. Пользовательские VPN позволяют организациям ограничивать доступ удаленных пользователей к системам или файлам. Это ограничение должно базироваться на политике организации и зависит от возможностей продукта VPN. В то время как пользователь имеет VPN-соединение с внутренней сетью организации, он также может соединяться и работать с интернетом или выполнять другие действия как обычный пользователь интернета. Сеть VPN поддерживается отдельным приложением на компьютере пользователя.
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Рис. 9_1  Принципиальная схема виртуальной частной сети (VPN)
Пользовательские VPN обладают двумя основными преимуществами:

· Сотрудники, находящиеся в командировке, могут осуществлять доступ к электронной почте, файлам и внутренним системам в любое время без необходимости в осуществлении дорогостоящих междугородних и международных телефонных вызовов для соединения с серверами. 

· Сотрудники, работающие из дома, могут осуществлять доступ к службам сети, как и сотрудники, работающие в организации, без аренды дорогостоящих выделенных каналов.
Оба эти преимущества можно приписать к экономии денежных средств. Экономия может заключаться в отказе от использования дорогостоящих междугородних и международных соединений, арендуемых каналов связи или в выполнении сотрудниками задач по администрированию серверов, принимающих входящие телефонные соединения. Правильное использование пользовательских VPN может снизить затраты организации, но пользовательские VPN не являются решением всех возможных проблем. При их использовании имеют место значительные риски, связанные с безопасностью, и проблемы реализации, с которыми приходится считаться.

Узловые виртуальные частные сети используются организациями для подключения к удаленным узлам без применения дорогостоящих выделенных каналов или для соединения двух различных организаций, между которыми необходима связь для осуществления информационного обмена, связанного с деятельностью этих организаций. Как правило, VPN соединяет один межсетевой экран или пограничный маршрутизатор с другим аналогичным устройством. Чтобы инициировать соединение, один из узлов осуществляет попытку передать трафик другому узлу. Вследствие этого на обоих противоположных узлах соединения VPN инициируется VPN. Оба конечных узла определяют параметры соединения в зависимости от политик, имеющихся на узлах. Оба сайта будут аутентифицировать друг друга посредством некоторого общего предопределенного секрета либо с помощью сертификата с открытым ключом. Некоторые организации используют узловые VPN в качестве резервных каналов связи для арендуемых каналов.

Как и в случае с пользовательскими VPN, основным преимуществом узловой VPN является экономичность. Организация с небольшими, удаленными друг от друга офисами может создать виртуальную частную сеть, соединяющую все удаленные офисы с центральным узлом (или даже друг с другом) со значительно меньшими затратами. Сетевая инфраструктура также может быть применена значительно быстрее, так как в удаленных офисах могут использоваться локальные ISP для каналов ISDN или DSL. На базе политики организации могут быть разработаны правила, определяющие, каким образом удаленные сайты будут подключаться к центральному сайту или друг к другу. Если узловая VPN предназначена для соединения двух организаций, то на доступ к внутренним сетям и компьютерным системам могут налагаться строгие ограничения.

Аутентификация узловых VPN также является важным условием для обеспечения безопасности. При установке соединения могут использоваться произвольные секреты, но один и тот, же общий секрет не должен использоваться более чем для одного соединения VPN. Если предполагается использовать сертификаты с открытыми ключами, необходимо создать процедуры для поддержки изменения и отслеживания срока действия сертификатов. 

Сеть VPN состоит из четырех ключевых компонентов: сервер VPN, алгоритмы шифрования, система аутентификации, протокол VPN. Эти компоненты реализуют соответствие требованиям по безопасности, производительности и способности к взаимодействию. То, насколько правильно реализована архитектура VPN, зависит от правильности определения требований. 

Сервер VPN представляет собой компьютер, выступающий в роли конечного узла соединения VPN. Данный сервер должен обладать характеристиками, достаточными для поддержки ожидаемой нагрузки. Большая часть производителей программного обеспечения VPN должна предоставлять рекомендации по поводу производительности процессора и конфигурации памяти, в зависимости от числа единовременных VPN-соединений. Следует обеспечить наличие системы с соответствующими параметрами, а также позаботиться о ее дальнейшей модернизации. Некоторые производители включают в свои системы методы обхода ошибок и разрешают наличие избыточных серверов VPN. Обход ошибок может не подразумевать распределение нагрузки, поэтому соединения могут по-прежнему требовать распределения между серверами. 

Алгоритм шифрования, используемый в VPN, должен быть стандартным мощным алгоритмом шифрования. Различные производители отдают предпочтение различным алгоритмам, в зависимости от ограничений реализации продукта, аспектов, связанных с лицензированием, и предпочтений по программированию. Приобретая программный пакет VPN, следует выслушать комментарии специалистов и убедиться в том, что производитель использует мощный алгоритм шифрования.

Третьим компонентом архитектуры VPN является система аутентификации. Как уже говорилось ранее, система аутентификации VPN должна быть двухфакторной. Пользователи могут проходить аутентификацию с использованием того, что они знают, того, что у них есть или с помощью данных о том, кем они являются. При использовании пользовательских VPN отдается предпочтение первым двум вариантам. Хорошей комбинацией средств аутентификации являются смарт-карты в паре с персональным идентификационным номером или паролем. Производители программного обеспечения, как правило, предоставляют организациям на выбор несколько систем аутентификации. В данном перечне присутствуют ведущие производители смарт-карт. Если в организации предпочитают при использовании VPN полагаться только на пароли, они должны быть мощными (как минимум, сочетание из восьми букв, цифр и специальных символов) и регулярно изменяться (каждые 30 дней).

Протокол VPN определяет, каким образом система VPN взаимодействует с другими системами в интернете, а также уровень защищенности трафика. Если рассматриваемая организация использует VPN только для внутреннего информационного обмена, вопрос о взаимодействии можно оставить без внимания. Однако если организация использует VPN для соединения с другими организациями, собственные протоколы использовать, скорее всего, не удастся. В разговоре об алгоритме шифрования было упомянуто, что внешние окружающие факторы могут оказывать большее влияние на безопасность системы, чем алгоритм шифрования. Протокол VPN оказывает влияние на общий уровень безопасности системы. Причиной этому является тот факт, что протокол VPN используется для обмена ключами шифрования между двумя конечными узлами. Если этот обмен не защищен, злоумышленник может перехватить ключи и затем расшифровать трафик, сведя на нет все преимущества VPN.

Можно выделить два типа VPN-построителей - аппаратные системы и программные системы. Аппаратные системы VPN, как правило, базируются на аппаратной платформе, используемой в качестве VPN-сервера. На этой платформе выполняется программное обеспечение производителя, а также, возможно, некоторое специальное программное обеспечение, предназначенное для улучшения возможностей шифрования. В большинстве случаев для построения VPN на системе удаленного пользователя необходимо наличие соответствующего программного обеспечения. Аппаратные платформы также могут использоваться для построения межузловых VPN, хотя это зависит от производителя оборудования.

Программные VPN работают на компьютерных системах общего назначения. Они могут быть установлены на выделенной для VPN системе либо совместно с другим программным обеспечением, таким как межсетевой экран. При загрузке программного обеспечения необходимо обеспечить достаточную мощность аппаратной платформы для поддержки VPN. Так как VPN-продукт устанавливается на компьютеры, имеющиеся в организации, руководство организации должно позаботиться о соответствии компьютеров предъявляемым требованиям.

Программные VPN-системы могут использоваться таким же образом, как и аппаратные системы. Существует программное обеспечение для поддержки пользовательских и узловых VPN.
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