3. Особенности (ИС) на платформе электронных таблиц
3.1. Основные объекты: приложение, книга, лист, диапазон, диаграмма

Электронные таблицы появились до широкого применения объектно-ориентированного программирования. Однако сегодня их описание будет более естественным именно в терминах объектов, свойств, методов.

Конечно, количество объектов в таблицах очень велико, кроме того, даже их описания меняются от системы к системе. Но существует ряд объектов, составляющий основу любой электронной таблицы. Эти объекты - книга, лист, диапазон, диаграмма. И конечно, как и многие современные системы, таблица имеет такие объекты, как приложение и окно.

3.1.1. Книга

Книга соответствует файлу, хранимому на диске.

С точки зрения безопасности и качества модели, созданной на таблице, прежде всего следует упомянуть ряд событий, связанных с таблицей: активация, деактивация и (особенно) открытие, закрытие. Каждое из этих событий может запустить присоединенную к книге программу, макрос в терминах таблиц. Именно это позволяет разработчику предоставить пользователю собственный интерфейс, скрыв то, что модель была разработана с применением электронной таблицы. Но при этом именно за счет этих событий и связанных с ними программ и реализуются вирусы, поставляемые с электронными таблицами. Поэтому не только открытие, но и активация книги может привести к непредсказуемым последствиям. Случайные связи опасны.

Среди методов, связанных с книгой или коллекцией книг, конечно, есть такие методы, как: создать новую книгу, сохранить, открыть, и другие методы, обычные для файлов.

Объект книга обладает большим числом свойств.

В разных электронных таблицах эти объекты связаны различным образом.

В Microsoft Excel среди объектов следует выделить коллекцию листов и коллекцию диаграмм. В Microsoft Excel, начиная с версии Microsoft Excel’97, коллекция листов включает рабочие листы и листы диаграмм, к каждой книге может быть присоединен проект Visual Basic for application. Предыдущая версия, пятая, в качестве элемента коллекции может содержать листы формы диалога и листы для записи программ на Visual Basic for Excel. Четвертая версия вместо листов для Visual Basic for Excel содержала листы для записи программ на собственном языке. Для того чтобы увидеть эти листы, работая в Microsoft Excel’97, следует выполнить специфические действия.

Все листы, входящие в книгу, могут быть поименованы.

Наконец, вторая версия Microsoft Excel содержала книги, каждая из которых состояла из единственного листа. Другими словами, в той версии были книга – рабочий лист, книга – диаграмма, книга – лист программ.

Ранние версии 1-2-3 и Quattro, работающие в DOS, имеют книгу, содержащую единственный лист с присоединенными к нему диаграммами. Программы записываются на собственном языке на тот же лист, что и формулы.

Первая версия Quattro for Windows поддерживает так называемые книги-блокноты. Каждая книга содержит ровно 256 листов, перенумерованных, как и листы в книге, одной или двумя буквами латиницы. Листы по умолчанию именуются от A до IV, но могут быть переименованы. Коллекция диаграмм — это свойство листа. Специальных листов для диаграмм не существует. Программы записываются на собственном языке на те же листы, что и формулы.

Таким образом, взаимосвязь между этими объектами (книга, лист, диаграмма) в таблицах может сильно меняться от системы к системе.

3.1.2. Рабочие листы

Рабочие листы в разных системах электронных таблиц обладают различным набором свойств. Но есть группа свойств, без которых лист немыслим. Они присутствуют во всех системах. Это диапазон, имена, диаграммы.

Как видите, в таблицах нет свойств: ячейка, столбец, строка. Хотя первое, что видит пользователь, запустивший электронную таблицу, это лист, разграфленный, как в тетрадке по арифметике или в бухгалтерском бланке. То есть он видит ячейки, строки и столбцы. Именно поэтому на этой картинке и ее частях следует задержаться.

Все электронные таблицы нумеруют строки. Начинается нумерация с единицы, а кончается обычно на степени двойки, например 220=1 048 576. Хотя бывают системы с числом строк, отличным от степени двух.

Столбцы в таблицах или нумеруются, обычно от 1 до 256, или именуются одной или двумя латинскими буквами: от A до IV, что соответствует тому же числу столбцов. 

Excel’2007 наконец имеет больше 256 столбцов. Идя на встречу пожеланиям пользователей, фирма довела число столбцов до 214=16384.  Соответственно столбцы в Excel’2007 именуются латинскими буквами от  A до  XFD.
Таким образом, на листе в таблице можно адресовать до 234=17 179 869 184  ячеек.
Несколько слов о реализации. Конечно, память выделяется не под все ячейки листа, а только под заполненные ячейки. Несимметричность листа тесно связана с реализацией. Например, в Microsoft Excel каждый столбец реализуется как список непустых ячеек, так было отмечено в документации по Microsoft Excel. В этой системе даже с разной скоростью обрабатываются таблички размером 100 столбцов на 200 строк и 200 столбцов на 100 строк соответственно.

3.1.3. Диапазон

Вернемся к свойствам листа.

Ячейка, строка и столбец — это частные случаи диапазона. Более того, диапазон может состоять из нескольких непрерывных прямоугольных блоков ячеек, расположенных на одном листе. В частности, диапазон — это и один блок ячеек.

 В таблицах, у которых книга состоит из многих листов, диапазон может быть трехмерным. При этом занимаются ячейки на подряд идущих листах. На каждом листе занимаются одни и те же ячейки.

К свойствам диапазона относятся: адрес, имя, значение, формула, формат (стиль), примечание, защита, предки и потомки.

3.1.3.1. Адрес

Адрес однозначно определяет диапазон, будь то ячейка, прямоугольный блок смежных ячеек листа, несколько таких блоков или трехмерный диапазон.

Самый краткий по записи адрес — это адрес ячейки. Он включает в себя идентификатор строки и идентификатор столбца, на пересечении которых находится ячейка.

Следующий по сложности адрес — это адрес блока ячеек. Он состоит из адреса левой верхней ячейки и адреса правой нижней ячейки. Между этими адресами располагается разделитель. В 1-2-3 и в Quattro разделитель — две точки, в Microsoft Excel — двоеточие.

Адрес диапазона, состоящего из нескольких блоков, состоит из отделенных друг от друга адресов блоков. Разделитель зависит не только от таблицы, но и от языка локализации. Например, в англоязычной версии Microsoft Excel это запятая, а в русскоязычной — это точка с запятой.

Выше описан так называемый локальный адрес. Внешний адрес в дополнение к локальному адресу включает идентификацию листа и имя книги.

Адрес трехмерного диапазона кроме локального адреса диапазона на первом листе включает идентификаторы первого и последнего листов.

Идентификация строк и столбцов, как уже отмечалось, может быть выполнена различным образом. Если используются номера строк и столбцов, то такой стиль записи адреса называется R1C1. Если используются номер строки и буквенное обозначение столбца, то такой стиль называется А1.

· Забегая вперед, скажу, что стиль R1C1 очень часто используется при написании программ, работающих с электронными таблицами. Номера строк и столбцов проще подсчитать, чем определить буквенное обозначение столбца. При ручном построении модели на электронной таблице чаще используется стиль А1, так как он нагляднее.

Как мы увидим в дальнейшем, адрес диапазона очень похож на ссылку на диапазон в формуле. Ссылка может быть абсолютной, относительной или смешанной. Адрес также можно записать в абсолютном, относительном или смешанном виде. В случае стиля R1C1 эти виды записи требуют знания абсолютного адреса левой верхней ячейки диапазона, для того чтобы точно определить диапазон.

Рассмотрим пример.

Пусть на листах Лист1 и Лист2 выбран диапазон.
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Рис. 3.1. Выбор диапазона А1:В4

Локальный относительный адрес блока на любом листе в стиле А1 будет A1:B4.

Локальный относительный адрес блока на любом листе в стиле R1C1 будет RC:R[3]C[1],. Для однозначного определения диапазона следует знать, что адрес левой верхней ячейки - R1C1.

Относительный адрес трехмерного диапазона в стиле А1
 будет Лист1:Лист2!A1:B4.

Относительный адрес трехмерного диапазона в стиле R1C1 будет Лист1:Лист2!RC:R[3]C[1]. Для однозначного определения диапазона следует знать, что адрес левой верхней ячейки - R1C1.

Внешний абсолютный адрес трехмерного диапазона в стиле А1 будет [Тема2]Лист1:Лист2!$A$1:$B$4

Внешний абсолютный адрес трехмерного диапазона в стиле R1C1 будет [Тема2]Лист1:Лист2!R1C1:R4C2

Итак, в стиле А1 абсолютный адрес отличается от относительного наличием знаков $. В стиле R1C1 абсолютный адрес задает номер строки и столбца, а относительный адрес определяет смещение относительно левой верхней ячейки диапазона R1C1.

3.1.3.2. Имя

Имена можно рассматривать как объекты электронных таблиц.

Имена могут быть присвоены диапазонам с помощью команд электронной таблицы. В этом случае имя будет свойством диапазона. Кроме того, имена могут быть присвоены константам и формулам. Значением формулы может быть ссылка на диапазон.

Разные системы налагают разные ограничения на имя. Например, в Excel эти ограничения таковы.

· Первый символ в имени должен быть буквой или символом подчеркивания. Остальные символы имени могут быть буквами, числами, точками и символами подчеркивания.

· Имена не должны иметь сходства со ссылками, например Z$100 или R1C1. 
· Использование пробела запрещено. В качестве разделителей слов можно использовать символы подчеркивания и точки, например: «Первый.Квартал» или «Процентная_Ставка».

· Имя может содержать не более 255 символов.

· ·Имя может состоять из строчных или прописных букв, хотя Microsoft Excel их не различает. Например, если создано имя «Продажа», а затем в той же книге создано другое имя «ПРОДАЖА», то второе имя заменит первое. Для Microsoft Excel это одно и то же имя.
Итак, имена могут быть связаны с диапазонами различным образом. 

Диапазон, присвоенный имени, не зависит от значений ячеек листов книги, в которой это имя определено. Такие имена можно назвать постоянными именами.

Диапазон, ссылка на который вычислена по формуле, может зависеть от ячеек листов книги, в которой это имя определено. Такие имена можно назвать переменными именами.

Постоянному имени соответствует ссылка на диапазон. Ссылка может быть абсолютной, относительной или смешанной, при этом имя также будет абсолютным, относительным или смешанным.

Выберем на листе Лист1 ячейку D1. Присвоим диапазону A1:B2 имена имя1 и имя2.

Пусть имя1 будет абсолютным, а имя2 относительным.
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Рис. 3.2. Присвоение имени абсолютной ссылке на диапазон
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Рис. 3.3. Присвоение имени относительной ссылке на диапазон

При использовании относительных имен в формулах они настраиваются, также как относительные ссылки, то есть зависят от адреса ячейки, в которой записана формула.

Например, если записать в ячейки D1 и E2 формулу =СУММ(имя1), а в ячейки D6, E7, D8 и E9 формулу =СУММ(имя2), то результат будет таким, как показано на рисунке.
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Рис. 3.4. Применение абсолютного и относительного имен 

Отличие в результатах станет яснее, если установить параметр Стиль ссылок R1C1. 

Имя имя1 ссылается на диапазон Лист1!R1C1:R2C2, это ссылка на диапазон A1:B2. Имя имя2 ссылается на диапазон Лист1!RC[-3]:R[1]C[-2], это ссылка на диапазон A1:B2 относительно ячейки D1. Относительно ячейки E7 это ссылка на диапазон Лист1!B7:C8.

Переменному имени соответствует формула, вычисляющая ссылку на диапазон. Например, пусть определены постоянные имена: имя1 как=Лист1!RC[-5], имя2 как=Лист1!RC[-4], имя3 как =Лист1!RC[-3], имя4 как=Лист1!RC[-2]. Определим имя имя как =ИНДЕКС(Лист1!$A$1:$E$5;имя1;имя2):ИНДЕКС(Лист1!$A$1:$E$5;имя3;имя4).

При использовании имени имя в ячейке F7 ему соответствует диапазон A1:B2, в ячейке F8 ему соответствует диапазон A3:B5, а в ячейке F8 имя ссылается на диапазон D4:E5. Результат суммирования значений из соответствующих диапазонов показан на рисунке.
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Рис. 3.5. Применение переменного имени

Все приведенные выше примеры показывали внутренние имена, то есть имена, связанные с диапазонами из той же книги, которой принадлежат и имена.

Если имя ссылается на диапазон из другой книги, то по аналогии с внешней ссылкой такое имя можно назвать внешним. Например, свяжем имя ВнешИмя в книге ИменаПерем с диапазоном A1:B2 с листа Лист1 из книги ИменаПостАбсОтн, имя ВнешИмя связано с формулой

 =[ИменаПостАбсОтн.xls]Лист1!$A$1:$B$2,
 если книга  ИменаПостАбсОтн открыта, и с формулой

='C:\WINDOWS\Рабочий стол\SP_2003\ЛЕКЦИИ\[ИменаПостАбсОтн.xls]Лист1'!$A$1:$B$2,
если книга закрыта и хранится на в папке рабочем столе.

Использовать внешнее имя можно, как с открытой книгой источником, так и с закрытой. Однако если Книга1 ссылается на Книга2, которая в свою очередь зависит от книгиКнига3, то для того чтобы изменение Книга3 оказало воздействие на Книга1 необходимо, чтобы Книга2 была открыта. 

Внешнее имя можно командой Связи  перенастроить на любой лист в другой книге. Но только на тот же диапазон или то же имя, что и из перовой книги источника.

3.1.3.3. Значение

Каждая ячейка диапазона может обладать значением.

Ячейка получает значение при вводе в нее, или значение является значением, вычисленным по формуле, записанной в эту ячейку.

Согласно основному свойству таблиц формулы вычисляются только после изменения значений в ячейках, на которые ссылается формула. Если ссылка внешняя и книга-источник закрыта, то значение может как остаться старым, так и быть пересчитанным. Для подобного пересчета необходимо подтверждение.

Значения в ячейке могут быть текстовыми, числовыми, логическими, дата/время, код ошибки.

По умолчанию в ячейку можно ввести значение любого типа: число, текст, дату. В ячейку, содержащую число, можно ввести текст, и наоборот.

Формула также в одних случаях может давать числовое значение, а в других случаях — текстовое значение.

Каждая электронная таблица накладывает ограничения на возможные значения.

Для чисел ограничения касаются порядка и числа значащих цифр. Например, Excel накладывает такие ограничения:

·  123456789,1234560000
15 значащих цифр

·  9,9990E+307
Большего числа ввести нельзя

·  1,0e308
Это текст;

·  1,798E+308
Максимально возможное число

· -1,798E+308
Минимально возможное число

Для текста ограничения накладываются, прежде всего, на длину текста. В ранних системах длина текста ограничивалась 256 знаками. В Microsoft Excel’97-2003 максимальная длина текста 32 Кбайт.

Все системы накладывают ограничение на первый символ строки текста.

Например, Microsoft Excel по умолчанию интерпретирует строки, начинающиеся с =,+,- как формулы, и может выдать сообщение об ошибке: #ИМЯ?

Если строка текста понимается Microsoft Excel как дата/время, она и будет записана в качестве значения как дата/время. Например, чтобы строка 2:1 была воспринята как строка, а не как «два часа одна минута», в Microsoft Excel следует ввести ее так ‘2:1.

Логические значения вводятся или как ИСТИНА и ЛОЖЬ в Microsoft Excel, или как 0 и 1 в 1-2-3.

Операционная система может быть настроена на различные календари. В дальнейшем предполагается григорианский календарь. Как в электронных таблицах, работающих в мусульманских странах, выглядит значение дата/время я не знаю.

Значения дата/время показываются в ячейке в соответствии с форматами даты/времени электронной таблицы. Но хранятся эти значения во всех таблицах как числа. Целая часть задает порядковый номер дня от точки отсчета, а дробная часть задает время, как долю от 24 часов. Таким образом, 1,5 – это первый день и 12 часов. Точки отсчета в разных системах разные. Во всех системах существуют минимальная и максимальная допустимые даты.

В Microsoft Excel’2007 и более ранних редакциях точка отсчета ноль часов 1 января 1900 года, причем более ранних дат нет. Даты XIX века записать нельзя. Используя полную форму записи даты, ДД/ММ/ГГГГ, т.е. записывая год 4 цифрами можно ввести любую допустимую дату. От 01/01/1900 до 31/12/9999. При вводе года двумя последними цифрами запись от 00 до 29 понимается как от 2000 до 2029, а запись от 30 до 99 как 1930 – 1999. Дате 01.01.1900 соответствует число 1, дате 31.12.9999 число 2958465.

В Quattro точка отсчета та же - ноль часов 01.01.1900, минимальная дата 01.01.1600, максимальная дата 31.12.3199. Дате 01.01.1600 соответствует число -109957, а дате 31.12.3199 – число 474816. В Quattro можно представить даты прошлых веков.

Значение типа код ошибки можно ввести в ячейку, но значительно чаще эти значения возникают как результат ошибки в расчетах по формуле, записанной в ячейке.

В Microsoft Excel существуют следующие коды ошибок:

· ошибка #####, значение вычислено, но ширина ячейки мала, чтобы его показать, ничего не пропало;

· ошибка #ЗНАЧ!, используется недопустимый тип аргумента функции или операнда формулы;

· ошибка #ДЕЛ/0!, деление на 0;

· ошибка #ИМЯ?, нет такого имени, например описка в имени функции вместо ВПР введено ВЛР;

· ошибка #Н/Д, значение ошибки #Н/Д является сокращением термина «Неопределенные Данные».

· ошибка #ССЫЛКА!, неверная ссылка, например ссылка на ячейку, расположенную в строке с номером –1, как результат ошибки при правке листа;

· ошибка #ЧИСЛО!, число выходит за допустимые границы, например EXP(1000) –аргумент велик для любой таблицы;

· ошибка #ПУСТО!, в ячейке ничего нет, а функция требует;

В 1-2-3 и Quattro также имеются значения типа код ошибки, но вариантов меньше.

В Microsoft Excel’97 и более поздних редакциях есть еще один любопытный тип значения – массив констант.
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Рис.3.6. Заполнение диапазона массивом констант.

Данному диапазону присвоено значение массив констант, это не то же самое когда каждой ячейке диапазона присваивается собственное числовое значение. Различие лучше чувствуется, когда надо получить результат функции в виде массива.

Например, функция ЛИНЕЙН возвращает числа А и В, коэффициенты линейной регрессии у=Ах+В как массив.
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Рис. 3.7. Заполнение диапазона массивом результатом функции

В Microsoft Excel’2007 немного другие разделители. Результатом формулы

 {={12\23;34\45;86\56}}
заполняют блок 

	12
	23

	34
	45

	86
	56


3.1.3.4. Формула

Формула служит для вычисления значения на основе значений принадлежащих другим диапазонам.

Формулы и вычисления в электронных таблицах рассмотрены в главе  «ВЫЧИСЛЕНИЯ В ЭЛЕКТРОННЫХ ТАБЛИЦАХ».

3.1.3.5. Формат (стиль)

Формат диапазона электронной таблицы в чем-то похож на формат, которым обладает таблица в Word. В отношении представления текстовой информации формат электронной таблицы беднее, но в отношении представления числовой информации богаче.

В электронных таблицах текст не делится на абзацы. Следовательно, нет понятий «отбивка» и «интерлиньяж», (Интервал в Word); втяжка (Отступ) беднее, в Microsoft Excel только справа. Однако в Microsoft Excel возможен поворот текста в ячейке.

Формат диапазона включает числовой формат, выравнивание, шрифт, границу и заливку. Для строк задается высота, а для столбцов — ширина.

Числовой формат задает вид числового значения в ячейке. В электронных таблицах существует касса предопределенных числовых форматов, а если их не хватает, то можно воспользоваться правилами создания числового формата и создать свой числовой формат.

Например, в Microsoft Excel числовой формат состоит из 4 частей, разделенных точками с запятой. Части по умолчанию соответствуют положительному, отрицательному, нулевому и текстовому значениям ячейки. 

Примеры форматирования чисел. Табл.3.1.

	1,55р. 
	        -  р. 
	-  78,21р. 
	-102,99р. 

	
	
	
	

	_-* # ##0,00р._-;-* # ##0,00р._-;_-* "-"??р._-;_-@_-

	
	
	
	

	         2р. 
	          -р. 
	-      78р. 
	-    103р. 

	
	
	
	

	_-* # ##0р._-;-* # ##0р._-;_-* "-"р._-;_-@_-


Существует свыше десятка кодов, используемых при кодировке формата.

В   Excel ‘2007 появился код для евро

[$€-2] # ##0,00;[Red][$€-2] # ##0,00

Выравнивание близко к форматированию единственного абзаца в ячейке таблицы Word. Значение в ячейке можно выровнять по вертикали и горизонтали. Можно объединить ячейки в одну.

Шрифт – это свойство, аналогичное свойству шрифт у строки в Word. Только оно беднее по возможностям.

Свойства граница и заливка очень похожи на одноименные свойства Word.

Ширина столбца и высота строки задаются числовым значением. Ширина показывает, сколько цифровых символов стандартного шрифта поместится в ячейке, а высота задается в пунктах, единицах измерения размера шрифта. Стандартный шрифт – это шрифт, определенный в стиле ОБЫЧНЫЙ. Так что ячейка с шириной равной 10 и высотой равной 10 совсем не квадратная.

Во многих электронных таблицах есть возможность Условного форматирования. Например, ячейка с отрицательным значением может быть залита желтым цветом, а с положительным значением – синим цветом. Не все компоненты формата могут меняться по условию. В Microsoft Excel это стиль шрифта, граница и заливка.

Как и в текстовых редакторах, можно определить стиль ячейки – группу значений элементов форматирования, и присвоить ему имя. Затем можно присвоить любому диапазону этот стиль. Изменение стиля ведет к изменению форматирования всех ячеек, обладающих этим стилем.

3.1.3.6. Защита

В ячейку, содержащую формулу, можно случайно ввести текст. Например, в ячейку, уже содержащую данные о продажах за август, можно ввести данные за сентябрь. А можно все это сделать сознательно, чтобы нарушить работу модели. Кроме того, следует охранять авторское право и интеллектуальную собственность. Следовательно, надо защитить модель.

Во всех электронных таблицах защита состоит из двух частей: защита ячейки и защита листа/книги. Защита листа/книги может быть или включена, или выключена. Если защита включена, то она применяется при работе с листом, и любые попытки изменения защищенных ячеек будут пресечены системой. Если защита листа выключена, то лист можно произвольно изменять. По умолчанию все ячейки листа защищены, и при создании модели снимают защиту с тех ячеек, куда должен вводить данные пользователь. Вы не только не можете изменить защищенную ячейку, вы даже не увидите записанную в нее формулу.

Единственный недостаток защиты электронных таблиц: восстановить забытый пароль защиты листа/книги можно только путем взлома. Опытным путем установлено, что защита листа взламывается мгновенно, но на взлом книги могут понадобиться часы. 

Защита в Excel’97 слабее, чем в Excel’2000. Для тестирования степени защищенности была использована программа Advanced Office 97 Password Recovery.

Форматирование может также служить целям защиты. Видимо поэтому в Microsoft Excel защита — один из элементов формата диапазона.

Например, можно установить нулевую ширину столбца и скрыть его.

3.1.3.7. Предки и потомки

Для каждой ячейки существует список ячеек, формулы в которых берут значение из данной ячейки, — список потомков.

Для каждой ячейки существует список ячеек, значения из которых берет формула из данной ячейки, — список предков.

3.1.3.8. Методы диапазона

Среди редких методов, можно сказать отмирающих, следует отметить сохранение диапазона как книги и чтение диапазона из книги на открытый лист. Эти методы были актуальны, пока не было многооконного интерфейса.

Перейдем к методам, которые не утратили своей актуальности.

Остановимся только на методах, относящихся к редактированию, или как говорят редакторы со стажем, к РеКле – Режем Клеем. На кнопке Вырезать на панели форматирования до сих пор нарисованы ножницы, жаль, нет кнопки «Тюбик с клеем».

Итак, рассмотрим методы Копировать, Вырезать, Вставить (блок), Специальная вставка, Вставка (ячейка, столбец, строка), Удалить, Очистить.

Сразу обращаю внимание на неудачный перевод.

Paste перевели Вставить, а Insert перевели Вставка. Более точный перевод Paste – Наклеить. Более точный по сути метода, а не только по правилам перевода.

Существует две способа правки листа. При первом, исторически, есть составные методы Копировать_Вставить и Вырезать_Вставить. При втором есть три метода: Копировать, Вырезать и Вставить. Параметрами в первом случае служат диапазон-источник и диапазон-цель. Во втором случае диапазон-источник это параметр методов Копировать и Вырезать. Метод Вставить имеет параметром диапазон-цель. Свои недостатки и достоинства есть в каждом случае. Первый быстрее, так как одно обращение. Второй нагляднее, и можно несколько раз вставлять при копировании.

Когда после Вырезать происходит Вставить, старый диапазон-цель пропадает. Таких ячеек больше нет.

Например, пусть складываются три восьмерки, см. табл. 3.1. Формула суммы вычисляет  значение – 24. Если ячейку, содержащую 6, перенести на ячейку, содержащую 8, то формула суммирования даст результат - ошибка.

Вид таблицы до переноса. Табл. 3.1.

	8
	8
	8

	24
	
	6


Вид таблицы после переноса. Табл. 3.2.

	8
	8
	6

	#ССЫЛКА!
	
	


При копировании целевая ячейка не пропадает, ячейка получает новые свойства: новое значение, новую формулу, новый формат.

Метод Специальной Вставки позволяет вам Вставить часть свойств, а не все, как в случае метода Вставить. Над числовыми значениями и формулами при специальной вставке можно выполнить одно из 4 арифметических действий(+_/*). При специальной вставке можно транспонировать диапазон. Наконец, можно вставить не сами ячейки, а ссылки на них и установить связь между двумя диапазонами, принадлежащими одному листу или разным листам в разных книгах. Возможна ссылка на книгу, расположенную в сети.

При Удалить ячейки также пропадают, что также может быть причиной ошибки.

Если удалить ячейку с 8, то будет ошибка.

При Очистить просто пропадают значения свойств.

Если очистить ячейку с 8, то сумма даст 16.

3.1.4. Диаграмма

Диаграммы служат для наглядного представления таблично заданных функций.

Основные составные части диаграммы — это тип диаграммы, оси, подписи оси Х, ряды данных, легенда диаграммы и формат.

Объект Chart (диаграмма) имеет много свойств и методов. Среди свойств отметим ChartType (тип диаграммы), Legend (возвращает объект Legend, легенда диаграммы). В число методов входят Axes (возвращает коллекцию объектов Axis, оси диаграммы), SeriesCollection (возвращает коллекцию объектов Series, рядов данных). Форматирование диаграммы достигается изменением свойтсв объекта Chart и взаимосвязанных с ним объектов. 
3.1.4.1. Тип диаграммы

Типов диаграмм очень много. Каждая электронная таблица имеет кассу типов диаграмм, откуда и выбирают тип. Диаграммы могут быть плоские (функции одной переменной) и трехмерные (функции двух переменных).

Тип диаграммы выбирается из семантики отображаемых данных. Например, если функция одного переменного имеет тип значения время (начало и окончание работ), то линейчатая диаграмма подойдет, а столбчатая нет. Если же независимая переменная имеет размерность время, например выпуск продукции по месяцам, то столбчатая диаграмма (Гистограмма в Excel) подойдет, а линейчатая нет.
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Рис. 3.8. Линейчатая диаграмма
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Рис. 3.9. Диаграмма Гистограмма

3.1.4.2. Оси

В зависимости от типа у диаграммы может быть от 0 до 3 осей.

Если у плоской диаграммы две оси, то ось аргумента функции называется осью категорий (чаще это горизонтальная ось или ось Х), а другая называется осью значений (чаще это вертикальная ось). У плоской диаграммы может быть 3 оси: ось категорий и 2 оси значений. Две оси значений позволяют показать на одной диаграмме две функции в разных масштабах.
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Рис. 3.10. Диаграмма с тремя осями

У трехмерной диаграммы одна ось значений и две оси категорий.

3.1.4.3. Подписи оси Х

Ось категорий имеет подписи. Если это свойство явно не задано, то категории просто нумеруются.

Подписям могут соответствовать строка или столбец в диапазоне, на основании которого построена диаграмма.

3.1.4.4. Ряды данных

Диаграмма должна иметь хотя бы один ряд данных. Количество рядов диаграммы ограничено. В Microsoft Excel оно не превосходит 255. Все ряды данных должны иметь одно и то же число точек данных. Реально число рядов и точек данных в ряде данных зависит от размеров экрана монитора. На 14” можно рассмотреть меньше, чем на 21”.

Ряду данных обычно соответствует ссылка на строку или столбец в диапазоне. При построении диаграммы с помощью мастера пользователь выбирает, где находятся данные, в строках или столбцах. По умолчанию используется следующее правило если число строк в диапазоне меньше чем число столбцов, то рядам данных будут соответствовать строки, если число столбцов в диапазоне меньше чем число строк, то рядам данных будут соответствовать столбцы.

Ряду данных может соответствовать имя диапазона. Имя может быть как постоянное, так и переменное. Ссылка, связанная с именем диапазона должна быть абсолютной. Переменные имена использованы при построении диаграммы на Рис.1.2. в разделе 1.2.1.2.

3.1.4.5. Формат

Ряды данных, оси, тексты, а также все линии и области на диаграмме можно форматировать. Форматирование текстов аналогично форматированию ячеек. Форматирование линий включает выбор толщины, вида, цвета. Для областей выбираются цвет и узор. Форматирование ряда зависит от типа диаграммы. На линейчатой ряды представляются полосками, следовательно, форматируется вид границы – линии и вид полоски – области. На графике элементы ряда представляются маркерами, возможно соединение их линией. Форматирование такого ряда включает форматирование маркеров (вид, цвет) и форматирование линии.

Одним словом, формат диаграммы – это самое объемное и богатое свойство диаграммы. Бóльшая часть работы с диаграммой состоит в задании формата.

3.1.4.6. Методы диаграммы

Объект Диаграмма имеет большое число методов. Выделим среди них: Выбор на диаграмме; правку диаграммы – Копирование, Вставку; Добавление/Удаление рядов данных; Добавление/Удаление осей; Добавление/Удаление линий тренда.

3.2. Свойства объектов и их отражение в интерфейсе

С помощью команд меню и командных клавиш можно задать многие свойства объектов электронных таблиц. Например, можно выполнить почти все форматирование. При этом останется еще достаточно свойств, которые можно задать только из программ. Например, в Microsoft Excel можно командно скрыть и отобразить столбец, а программно столбец можно скрыть так, что командой из меню его отобразить нельзя.

3.3. Методы и их взаимосвязь с интерфейсом

С помощью команд меню и командных клавиш можно выполнить многие методы объектов электронных таблиц. Например, все редактирование можно выполнить командами или клавишами.

При этом останется еще достаточно методов, которые можно выполнить только из программ. Например, в Microsoft Excel можно только программно выполнить комплексные методы Копировать_Вставить и Вырезать_Вставить.
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