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1 неделя.

Основные эффекты взаимодействия электромагнитного излучения с плазмой (отклонение, отражение, поглощение, изменение фазы и поляризационного состояния, рассеяние и др.). Лазер, как источник излучения для активного зондирования плазмы. Использование его отличительных свойств: высокие когерентность и монохроматичность, стабильность частоты и малая угловая расходимость излучения. Параметры плазмы, определяемые при зондировании плазмы электромагнитным излучением. Требования, предъявляемые к диагностической аппаратуре.

2 неделя.

Спонтанное и стимулированное излучение, коэффициенты Эйнштейна, распространение электромагнитного излучения в среде (ослабление и усиление). Необходимые условия для получения стимулированного излучения. Основные составляющие оптического квантового генератора (ОКГ): активная среда, резонатор, система накачки. Классификация диагностических лазеров по длинам волн и их применимость для исследования плазмы на установках различного типа.
3 неделя.

Активная среда лазера: трех- и четырехуровневые схемы процессов накачки и генерации. Виды лазерно-активных сред. Резонаторы лазера: их типы. Добротность резонатора. Продольные и поперечные моды резонатора. Межмодовое расстояние. Накачка активной среды: оптическая и газоразрядная. Влияние типа уширения контура усиления активной среды на модовый состав генерируемого излучения.

4 неделя.

Типы лазеров применяемых в диагностике плазмы: твердотельные лазеры (на рубине, на стекле, на иттрий-алюминиевом гранате), газовые лазеры (атомарные, молекулярные, ионные). Способы получения инверсной населенности, лазерные переходы и основные характеристики для наиболее применяемых в диагностике плазмы из перечисленных типов оптических квантовых генераторов.
5 неделя.
Типы лазеров применяемых в диагностике плазмы: импульсные газоразрядные лазеры (на молекулярном азоте, эксимерные), лазеры на красителях. Способы получения инверсной населенности, лазерные переходы и основные характеристики для наиболее применяемых в диагностике плазмы из перечисленных типов оптических квантовых генераторов.
6 неделя.
Диэлектрическая проницаемость плазмы (. Учет столкновений и наличия магнитного поля в плазме в выражении для (. Показатель преломления n и изменение оптической длины (nl при распространении света в плазме по сравнению с вакуумом. Сравнение вклада электронов и нейтральных частиц в изменение (nl  при различных параметрах плазмы. Изменение характера взаимодействия электромагнитной волны с плазмой в зависимости от соотношения между характерными частотами: плазменной, электромагнитной волны и столкновений между частицами плазмы.
7 неделя.
Фото- и радиометрические единицы измерения. 
Фотоэлектрическое детектирование, его возможности и информативность. Основные типы электрических фотоприемников: фотодиоды, фототранзисторы, фотоэлектронные умножители, пироприемники, болометры и др. 

Оптические системы визуализации поля излучения: фотоматериалы, электронно-оптические преобразователи, полупроводниковые линейки и матрицы с поверхностно-зарядовой связью.
8 неделя.
Возможности использования эффектов взаимодействия лазерного излучения с плазмой для определения ее параметров. Ограничения, вносимые ими при проведении измерений. Рефлектометрия и ее применение в диагностике плазмы. Методы диагностики, основанные на отклонении излучения: теневая фотография, шлирен-метод. Информация, получаемая с их помощью. 

Сложение двух электромагнитных волн. Полосы конечной ширины и режим бесконечно широкой полосы. Влияние степени когерентности, неравенства их мощности излучения и наличия фоновой засветки на качество интерференционной картины. 
9 неделя.
Интерферометрия плазмы. Информация, получаемая из интерферограмм при использовании лазера в качестве источника света. Дифференциальная чувствительность интерферометра. Режим счета максимумов.

Однопроходные интерферометры типа Жамена, Маха-Цендера, Рождественского. Двухпроходный интерферометр Майкельсона. Аппаратные функции одно- и двухпроходных интерферометров, чувствительность и временное разрешение измерений, осуществляемых с их помощью. Интерферометр сдвига, особенности его применения для диагностики плазмы.
10 неделя.
Многолучевая интерферометрия. Интерферометры на основе эталона Фабри-Перо и лазера в качестве внешнего осветителя, их достоинства и недостатки. Оптическая развязка между резонаторами 4-х зеркального интерферометра. Факторы влияющие на крутизну рабочего участка аппаратной функции интерферометра. Лазер, как часть детектирующей системы лазерного интерферометра. 3-х зеркальный интерферометр Эшби-Джефкотта и его модификации.
11 неделя.
Регистрация фазовых сдвигов при интерферометрических измерениях.
Интерферометрия с использованием нескольких длин волн. Возможность одновременного получения информации об электронной и нейтральной компонентах плазмы. Защита от внешних воздействий с помощью пассивной и активной систем стабилизации длины резонатора. Применение двухволновой интерферометрии при наличии паразитных вибраций длины резонатора.
12 неделя.
Интерферометрия с гетеродинным переносом спектра сигнала на промежуточную частоту. Интерферометры с гомодинным и гетеродинным преобразованием частоты. Физика и техника управления параметрами лазерного излучения. Электрооптический, акустооптический и пьезо- эффекты и их применение для частотной модуляции излучения в лазерной интерферометрии. Дисперсионный интерферометр на основе электрооптических кристаллов с преобразованием частоты во вторую гармонику.
 13 неделя.
Интерферометрия на основе внутрилазерного приема отраженного излучения. Явление межмодовой мягкой конкуренции при однородном уширении линии излучения. Двухмодовый лазерный интерферометр и его применение в диагностике при размещении плазменного объекта внутри резонатора. 3х-зеркальный интерферометр на основе двухмодового лазера.
14 неделя.
Квадратурное фазовое детектирование промежуточной частоты. Различные способы формирования квадратурных сигналов. Применение интерферометров на основе лазера в диагностике плазмы крупных токамаков.
15 неделя.
Получение информации о локальных параметрах плазмы из интегральных интерферометрических измерений. Частный случай аксиально-симметричного распределения показателя преломления n(r). Интегральное уравнение Абеля. Многоканальное зондирование плазмы ( по многим хордам). 
Голографическая интерферометрия плазмы. Средства и пути расширения ее возможностей.

16 неделя.
Различные виды рассеяния лазерного излучения в плазме (на свободных электронах, ионах, флуктуациях плотности). Параметр Солпитера. Параметры плазмы, определяемые методом лазерного рассеяния. Технические ограничения при регистрации рассеянного излучения. О возможности измерения локальных магнитных полей в плазме по рассеянному излучению.
Резонансная флуоресценция и методы диагностики плазмы на ее основе.
