Календарный план курса «Методы обработки данных и моделирования для современного эксперимента в физике высоких энергий»

1-я неделя 

Введение в программу курса. Структура, цели и задачи курса. Основы работы в ОС Linux. Текстовые редакторы.
2-я неделя
Изучение программ, обеспечивающих накопление экспериментальных данных, их обработку и анализ, графическое представление. HBOOK, PAW. Базовые объекты PAW: вектора, гистограммы, функции, ntuple. Структура команд и help в PAW. Основные команды в PAW. Работа с векторами: создание, заполнение, сохранение и построение векторов.

3-я неделя

Пакет HBOOK. Структура программы. Одно- и двумерные гистограммы в HBOOK. Основные операции: создание и  заполнение гистограмм в HBOOK. Сохранение информации в файл. Построение гистограмм в PAW. Работа с гистограммами в PAW.

4-я неделя
Работа с nutple. Команды применяемые при работе с Ntuple и их параметры. Построение гистограмм из Ntuple. Создание гистограмм в PAW. Фитирование гистограмм. Опции фитирования. Скрипты.

5-я неделя
Изучение программ, обеспечивающих накопление экспериментальных данных, обработку и анализ, графическое представление. ROOT. Элементы С++. Структура пакета, основные соглашения и объекты, классы ROOT. Начало работы с ROOT. Работа в командной строке. Создание скриптов. Конвертация данных HBOOK/PAW в ROOT.
6-я неделя
Гистограммы в ROOT: создание, заполнение и рисование гистограмм. Основные операции с гистограммами. Фитирование гистограмм.
7-я неделя

Гистограммы в ROOT. Сохранение гистограмм на диск. Двумерные гистограммы. Графики.
8-я неделя

Деревья. Создание дерева. Просмотр содержимого. Чтение и анализ данных дерева. Критерии выборки.
9-я неделя

Изучение генераторов физических процессов: PYTHIA. Задачи, решаемые с помощью данного генератора. Основные блоки данных и параметров. Структура программы,  использующей генератор PYTHIA.
10-я неделя

Пример работы с генератором PYTHIA: моделирование рождения Хиггс-бозона и Z0-бозона в pp-столкновении. Визуализация полученной информации с помощью PAW и ROOT.
11-я неделя
Изучение генераторов физических процессов: UrQMD. Задачи, решаемые с помощью данного генератора. Основные блоки данных и параметров. Структура программы,  использующей генератор UrQMD. 
12-я неделя
Изучение генераторов физических процессов: HIJING. Задачи, решаемые с помощью данного генератора. Структура программы, использующей генератор HIJING, основные блоки данных и параметров.
13-я неделя
Ознакомление с программой GEANT3, предназначенной для моделирования прохождения частиц через экспериментальную установку. Задачи, решаемые с помощью данного программного пакета.
14-я неделя 

Основные блоки данных, функций и переменных, использующихся в приложении GEANT3. Структура программы, использующей приложение GEANT3.

15-я неделя
Пример работы с GEANT3: моделирование адронного (электромагнитного) калориметра. Методы визуализации информации в программном пакете GEANT3. 
16-я неделя 

Изучение комплексного подхода к моделированию современного ускорительного эксперимента на примере программы AliROOT, включающей в себя генераторы столкновений, GEANT3, GEANT4 и обеспечивающей визуализацию информации.
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