СЦЕНАРИЙ

КОМПЬЮТЕРНОЙ ТЕХНОЛОГИИ ОБУЧЕНИЯ ПО КУРСУ 
«ОСНОВЫ ТЕРМОДИНАМИКИ ТВЕРДОГО ТЕЛА»

На кафедре Физические проблемы материаловедения МИФИ обучение термодинамике основано на активном использовании электронной библиотеки [1-3]. Библиотека состоит из отдельных, но методологически однородных [4,5] программных компонентов: компьютерной презентации (ppt), учебника, задачника и программы термодинамических расчетов со встроенной базой термохимических данных. Программные компоненты находятся в папках Презентация и Инф_поддержка.
Компьютерная презентация представляет из себя демонстрационный материал по 16 лекциям курса «Основы термодинамики твердого тела» с необходимыми формулами, рисунками и таблицами. Используется при чтении лекций.
Электронный учебник «Введение в прикладную феноменологическую термодина​мику» представляет собой курс лекций по дисциплине «Основы термоди​на​ми​ки твердого тела». Создан как гипертекстовый документ на основе собственного учебного материала. Учебник предназначен для активной работы пользователей над теоретическими положениями современной феноменологической термодинамике с акцентом на ее прикладных аспектах, параллельно с классическими лекционными занятиями. Используется при выполнении домашних заданий и при проведении практических занятий в компьютерном классе.
Учебник написан на языке HTML с приложениями ActiveX и интерактивными иллюстрациями. Для облегчения пассивного изучения имеет краткое и полное (с подробным раскрытием содержания параграфов) оглавления, глоссарий, а также систему гиперссылок – переходов к нужным разделам, формулам и рисункам для дополнительного изучения. Для возможности активного освоения материала встроена дружественная система самоконтроля с вопросами по главам и готовыми вариантами ответов. Во время самоконтроля, при неправильном ответе или в любой момент по желанию пользователь может автоматически перейти на параграф, содержащий ответ. Имеются вопросы, эмулирующие экзамен по всему материалу и снабженные гиперссылками на конкретные места учебника с ответами.

Электронный задачник «Сборник самостоятельных работ» предназначен для активного освоения практического применения расчетных методов термодинамики для компьютерного моделирования процессов, происходящих в металлургических системах. В процессе аудиторной и самостоятельной работы со сборником пользователь в курсе Основы термодинамики твердого тела осваивает методы представления, получения, обработки, хранения и использования информации о термохимических и некоторых физических свойствах индивидуальных веществ, изучает современные методы расчета фазовых равновесий. В качестве заданий использованы материаловедческие и металлургические примеры из ядерной энергетики.

Данная программа выдает варианты самостоятельных расчетных заданий, предоставляет необходимый справочный материал из базы данных, оказывает пользователю помощь по теории и практике термодинамических расчетов через встроенную справочную систему (СС). Изложение основных знаний в СС, необходимых для грамотного проведения термодинамических расчетов, по стилю отличается от такового в Учебнике в сторону большей прикладной направленности. Имеются конкретные примеры выполнения заданий, аналогичных предлагаемым к исполнению.

Получение численных результатов ведется через написание необходимых программ и компьютерных расчетов как решение практических примеров для освоения работы со средой Delphi. Математическая и графическая обработка ведется пользователем во время изучения курса Программирование в материаловедении. В процессе самостоятельной работы тестовая система контроля знаний проверяет формальную правильность выполнения задания срав​нением ответов с результатами модельных вычислений внутри программы, выдает графический материал для отчета. Во время индивидуальной работы преподавателем по курсу Основы термодинамики твердого тела выясняется понимание физического содержания полученных решений и общее неформальное знание теоретического материала.

Прикладная программа термодинамических расчетов со встроенной базой термохимических данных. Предназначена предоставлять сведения о стандартных термохимических и некоторых физических свойствах индивидуальных веществ, проводить расчеты термодинамических величин и их любых комбинаций как функций температуры, вычислять температуры виртуальных фазовых переходов и рассчитывать давление насыщенного пара. Программа имеет встроенную справочную систему по методике проведения численных термодинамических расчетов и основам термодинамики.
Используется в процессе обучения для выполнения студентами элементарных и серийных расчетов по термодинамике, с целью освоения творческой аналитической работы с более полной информацией об изучаемом веществе или процессе. Предоставляется студенту после освоения методики проведения “ручных” термохимических расчетов. Может использоваться и в профессиональных целях.
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