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ИНФОРМАЦИОННАЯ ТЕХНИКА: ЦИФРОВАЯ ОБРАБОТКА СИГНАЛОВ
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1-я неделя.

Роль и место цифровой обработки сигналов в системе наук и ее использование в медицине. Понятие об основных типах аналоговых и цифровых сигналов.

2-я неделя

Задачи, решаемые при помощи цифровой обработки сигналов. Дискретизация и восстановление сигналов. Оптимальная линейная фильтрация. 

3-я неделя 

Частотные характеристики и спектральные плотности аналоговых и цифровых сигналов. Характерные примеры сигналов и спектров, с которыми сталкиваются медики.

4-я неделя 

Теорема Котельникова. Основная интерполяционная формула, ее достоинства и

недостатки. Аналого-цифровое и цифро-аналоговое преобразование. Параметры типичных АЦП и ЦАП.

5-я неделя

Дискретное преобразование Фурье (ДПФ), его основные свойства и сравнение с обычным ПФ. Обратное ДФП. Вычисление обратного ДФП через прямое.

6-я неделя

Идея быстрого преобразование Фурье, выигрыш в сравнении с обычным ДФП. Другие виды преобразований - Хартли, Хаара, Уолша, Адамара.

6-я неделя 

Применение дискретных ортогональных преобразований для обработки сигналов. Специфика вейвлет-анализа и области его применения. Примеры реализации.

7-я неделя.

Двумерные цифровые сигналы. Двумерное ДПФ, способы его вычисления и примеры использования. 

8-я недели 

Цифровые свертки, линейная и круговая, их особенности физический смысл и интерпретация. Цифровая интерполяция и прореживание сигналов. Их вычисления в частотной и временной области.

9-я неделя.

Алгоритмы цифровой фильтрации. Частотные характеристики цифровых фильтров и их устойчивость. Классификация фильтров.

10-я неделя.

Способы расчета цифровых фильтров. Рекурсивные и нерекурсивные фильтры. Фильтры с конечной импульсной характеристикой (КИХ) и фильтры с бесконечной импульсной характеристикой (БИХ). Цифровые окна, их основные характеристики и примеры использования.

11-я неделя

Проектирование цифровых фильтров в среде LabVIEW и MATLAB. Наглядная иллюстрация работы и расчета и работы фильтров.

12-я неделя.

Проведение спектрального и корреляционного анализа цифровых сигналов в среде LabVIEW. Демонстрация работы программы на компьютере.

13-я неделя. 

Двумерные цифровые фильтры, их математическое представление. Особенности

двумерных цифровых фильтров. Медианная фильтрация, ее особенности.

14-я неделя.

Необратимость процесса обработки изображений. Теряемая и выявляемая при фильтрации информация. 

15-я неделя. 

Основные методы обработки изображений, используемые в сканирующей зондовой микроскопии: улучшение контраста, вычитание плоскости, устранение шумов и выпавших строк, зеркальная подсветка и диффузное освещение.

16-я неделя.

Актуальность цифровых методов обработки для задач телемедицины и использование распределенных вычислительных сетей для обработки цифровых данных получаемых при обследовании больных. GRID-технология на службе здоровья.
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