Задание к  лабораторной работе №2
Администрирование CASE-средства ARIS. Представление предметной области на Организационном уровне (модель Organizational chart).
ВАРИАНТ 2

Цель работы
Освоение основ администрирования ARIS. Приобретение навыков в моделировании организационных структур современных предприятий

Задачи, решаемые в рамках лабораторной работы
1. Создать базу данных (назвать, например doda_ol (ФИО));

2. Создать язык представления моделей (Русский);

3. Создать шрифт представления моделей (Arial, 12);

4. Создать пользователя, созданной в пункте 1, базы данных;

5. Настроить методологический фильтр (Entire Method).

6. Согласно описанию проблемной области построить модель Organizational chart. 
Описание проблемной области
Во главе компании «ХХХ» стоит генеральный директор – Рудаков Н.И. В аппарат при ген.директоре входят 2 секретаря, менеджер по работе с общественностью. В подчинении у Ген. Директора находится Аппарат управления – Финансовый директор, Директор по экономике, Главный бухгалтер, Директор по персоналу, IT директор, Директор транспортной службы, Директор по маркетингу, Директор ОМТС, Директор службы сбыта, Директор по производству, Служба безопасности. 

В подчинении Директора по экономике  находится Дирекция по экономике. В состав дирекции входит 3 направления: отдел Планирования затрат, отдел анализа планово-экономических показателей, Отдел расчета зп. В каждом из направлений есть свой руководитель, Иванов С.И., Петров Н.А., Сидоров В.И. соответственно. В подчинении Иванова С.И. находятся два Ведущих специалиста – Ермолаева Е.А., Симонова Н.П., Петрова Н.А. -  3  Аналитика, Сидорова В.И. – 1 экономист.
