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Журнал «Открытые системы» — старейший отечественный журнал о построении сложных информационных систем. Современные компьютерные платформы, операционные системы, СУБД, интеграция приложений и данных, управление ИТ. Программная инженерия. 
Вопросы ИТ-образования. 

Целевая аудитория: руководители проектов, руководители информационных и системных отделов. Технические директора, архитекторы ИС, ИТ-консультанты, аналитики, технические специалисты, инженеры и преподаватели.

Основная тематика: вопросы интеграции бизнеса и ИТ, особенности управления 
ИТ-инфраструктурами, проблемы развития корпоративных сетей и информационной безопасности, технологии применения систем автоматизации и промышленных установок реального времени, визуализации данных и Web-интеграции, проблемы стандартизации 
и построения корпоративных систем хранения данных.

Журнал «Открытые Системы» имеет практическую направленность и базируется 
на материалах российских авторов-практиков, а также постоянных западных, публикуемых 
в рамках соглашения с IEEE CS.

Большое внимание на страницах журнала уделяется освещению практического опыта разработки и внедрения конкретных решений на промышленных предприятиях, в научных и государственных учреждениях, на транспорте, в медицине и в телекоммуникационных компаниях.

Журнал «Открытые системы» официально включен в Перечень научных журналов и изданий, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки РФ для публикации результатов своих работ соискателями ученых степеней доктора и кандидата наук.

Распространение: подписка – 60%; розница – 25%; целевая рассылка – 15%.

Состав и структура аудитории: Москва – 31%; Санкт-Петербург – 10%; регионы – 59%.

Сегментация читательской аудитории
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13%
Технические специалисты, инженеры
5,5%
Преподаватели
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